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V. ROČNÍK STUDENTSKÉ VĚDECKÉ A ODBORNÉ ČINNOSTI (SVOČ) NA PF UK 

 

AUTOR SOUTĚŽNÍ PRÁCE: Miroslav Zetek 

NÁZEV SOUTĚŽNÍ PRÁCE: Environmentální kriminologie v teorii a praxi 

OBOR: trestní právo - kriminologie 

POSUDEK VYPRACOVAL: JUDr. Jaromír Hořák, Ph.D. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. Hodnocení tématu z hlediska jeho aktuálnosti, praktické použitelnosti a teoretického 

významu:  
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  Zdůvodnění bodového hodnocení: Environmentalistické přístupy k prevenci kriminality patří 

v současnosti k nejčastěji užívaným a diskutovaným, byť nejde o tak „mladé odvětví“, jak autor 

naznačuje. „Teorie rutinních aktivit“, „Teorie rozbitých oken“ atp. reagují na opětovný 

materiální úpadek veřejného prostoru a ghettoizaci rozsáhlých částí západoevropských a 

amerických velkoměst od 70. let 20. stol. Tyto širší historické a sociálně ekonomické souvislosti 

autor sice pomíjí, jinak ale srozumitelně vysvětluje, z čeho vyplývá obliba a vnímaná „aktuálnost“ 

environmentální kriminologie.   

 

2. Hodnocení pojetí práce (systematika, logická stavba, použité metody, prameny) 
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Zdůvodnění bodového hodnocení: Práce se skládá ze stručného teoretického úvodu o 

environmentální kriminologii a podrobného rozboru dvou výzkumných a preventivní projektů 

uskutečněných ve Velké Británii. Vedle českých učebnic autor vychází z několika syntetických 

prací anglosaských autorů a z četných pramenů dostupných v síti internet. Ve stati věnované 

konkrétním projektům autor připojuje vlastní metodologický komentář. Tato část obsahuje velmi 

bystré postřehy, je však místy málo přehledná. Závěrečné shrnutí je velmi stručné; otázka, do jaké 

míry lze poznatky z anglosaských pramenů využít v českém prostředí, zůstává otevřená. Autor 

příliš nepracuje s poznámkovým aparátem a není vždy snadné odlišit jeho vlastní myšlenky od 

výroků a hodnocení převzatých z literatury a pramenů.   

 

 

3. Hodnocení formální stránky práce (jazyková úroveň, přehlednost, grafická úprava a 

technické zvládnutí textu) 
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Zdůvodnění bodového hodnocení: Autor na uspokojivé úrovni ovládl odborný jazyk. Text je 

většinou srozumitelný a poutavý; občas se objevují stylistické nedostatky („budu snažit“ atp.). 

Data získaná v jednotlivých preventivních projektech by bylo vhodnější znázornit v přehledných 

tabulkách či grafech.  

 

4. Hodnocení obsahové (věcné připomínky k textu, konfrontace s jinými možnými 

názory, celkové zvládnutí tématu, zhodnocení závěrů práce, do jaké míry mohou být 

předmětem diskuse při ústním kole) 
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Zdůvodnění bodového hodnocení: Oceňuji, že autor přehledným způsobem seznamuje čtenáře 

s pojmem environmentální kriminologie. Vyzdvihuje tezi, že trestný čin vyplývá ze setkání 

motivovaného pachatele a zranitelné oběti (nebo cíle) za nepřítomnosti ochránce (čehokoli, co 

může pachatele od trestného činu odradit). Autor zdůrazňuje, že centrem zájmu environmentální 

kriminologie není osobnost delikventa, ale kriminogenní situace, v níž se případný pachatel 

setkává s potenciální obětí nebo jiným cílem zločinu. Z uvedeného schématu plynou i možné 
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způsoby prevence, které spočívají zejména ve vytipování a zvýšené ochraně případných obětí, 

zvýšení rizikovosti trestné činnosti pro pachatele a v omezení lákavosti/výnosnosti zločinu. 

Environmentální kriminologie využívá poznatků zejména statistického, ekonomického, mikro 

geografického a psychologického rázu. Tyto poznatky převádí do praktických programů policejní 

práce (Problem Oriented Policing), úprav veřejného prostoru a zapojení místní komunity 

v konkrétní geografické oblasti. Jde zejména o vypracování schémat opakující se drobné 

majetkové, drogové a méně závažné násilné kriminality, páchané nezřídka skupinami mladistvých 

v zanedbaných městských oblastech („petty street crime“, drobný pouliční zločin). Autor 

dokumentuje pravidlo 20:80, kdy poměrně omezený počet činitelů je zodpovědný za 80% výskytu 

určitého jevu – např. zamořenost určité městské čtvrti graffiti má na svědomí jen tříčlenná skupina 

mladistvých sprejerů.  

 

Autor velmi podrobně sleduje průběh a výsledky dvou praktických projektů, které byly realizovány 

ve městě Prestonu v severní Anglii. Na základě empirického výzkumu byly označeny problémové 

lokality a přijata velmi různorodá cílená opatření, spočívající mj. v instalaci kamer a ve 

znemožnění přístupu do chátrajících staveb a na opuštěné plochy. Další preventivní opatření byla 

zaměřena především na mladistvé a na užší spolupráci a vybudování důvěry mezi místními 

obyvateli a policií. Osvědčil se přístup restorativní justice, v jejímž rámci se mnozí mladiství 

delikventi podíleli na odstraňování škod své kriminální činnosti; důraz byl kladen na vylepšování 

estetických kvalit veřejného prostoru úklidem dobrovolníky atp. Zároveň byl policií rozbit 

nejnebezpečnější gang kriminálních mladistvých. V důsledku těchto opatření došlo k poklesu 

registrované kriminality ve sledovaných oblastech. Autor však vyjadřuje určitou skepsi,  pokud jde 

o výpovědní hodnotu prezentovaných výsledků. Není zřejmé, nakolik došlo k pouhému přesunutí 

protispolečenského jednání do sousedních oblastí.  

 

Autor dokázal vhodným způsobem přiblížit podstatu environmentálního kriminologického přístupu, 

který usiluje především o aktivní opatření a efektivitu. Ve své práci názorně představil dva lokální 

projekty, které spočívaly v analýze a posléze v cíleném potírání drobné pouliční kriminality. 

 

5. Stručně celkové hodnocení práce a celkový počet bodů
1
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Závěrečný komentář: Jde o zdařilou práci přemýšlivého autora, který vycházel z poměrně 

rozsáhlého okruhu cizojazyčných pramenů a musel zpracovat množství složitých dat a informací. 

Práce je místy méně přehledná. V rámci soutěže SVOČ jde však o práci jednoznačně 

nadprůměrnou. Zobecňující závěr má podobu jen stručné poznámky, která mnoho konkrétního 

nesděluje. Chybí např. vyjádření k tomu, zda v uvedených lokalitách vzrostl pocit bezpečí místních 

obyvatel.  

 

Otázky k ústní obhajobě:  

Co je hlavním úskalím environmentalistických přístupů a řešení? Může autor uvést podobné 

projekty realizované v České republice nebo na Slovensku?  

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

V Praze dne 7. května 2012.       

 

 

JUDr. Jaromír Hořák, Ph.D 

                                                           
1
 Celkový počet bodů je součtem bodů udělených v předchozích čtyřech kategoriích. 


